

Недель А.Ю.

Концепт, состояние, видение. Философский компаративизм в XXI веке – на подступах к новому методу

Несмотря на огромные достижения философской компаративистики XX века, которой мы обязаны открытием и научным изучением мыслительных практик Востока, сама парадигмальная схема такого подхода сегодня устарела. Если очень кратко подвести итог: философский компаративизм прошлого столетия устанавливал концептуальные (в широком и специальном смысле слова) параллели между философиями Востока и Запада, чтобы создать своего рода «синонимический словарь» общих понятий и одновременно начертить карту различий между «нами» – изучающим субъектом, и «ими» – философским объектом изучения.

Компаративизм XX века был основан на субъект-объектной иерархии и неизбежно поэтому на распознавании в иных философиях своих собственных категориальных схем и смыслов.

Это было крайне полезно, но более не является достаточным. В XXI веке необходимо не только изучение параллелей и составление карт различий, но и конституирование общих или *единого* философского поля. Это возможно, если, например, переместить акцент анализа инструментов философии – философий – на ее цели.

Сегодня интереснее рассматривать не философию в эпоху глобализации, как это обычно делается, а глобализацию как модальность современного существования философии. Современная глобализация – это именно результат движения сознания к межкультурному состоянию.